

战洪魔 保安全

——近期防汛救灾热点观察

新华社记者 刘菁 姜刚 陈尚营

近期，我国南方多地江河洪水呈现多发频发趋势，做好防汛救灾工作，成为社会关注的焦点。

习近平总书记近日对防汛救灾工作作出重要指示，要求全力做好洪涝地质灾害防御和应急抢险救援，坚持人民至上生命至上，切实把确保人民生命安全放在第一位落到实处。

新华社记者近日采访看到，面对严峻汛情，各地积极行动起来，及时排查风险隐患，第一时间抢险救援、组织救灾安置，千方百计确保人民生命安全。

积极行动 防患未然

“最近这段时间大暴雨不断，部分河岸护坡被冲毁，需要组织人员及时清理恢复。”7月1日，王玉怀正忙着组织施工单位，“预报说还有雨，如果河道阻塞，河两边的民房有被淹的风险。”

防汛进入紧急时刻，各地干部群众都已积极行动起来。

王玉怀是安徽岳西县主簿镇余畈村党支部书记、村委会主任。“6月15日那天雨最大，村里准备了多种手段预警。”他说，除了打电话、发信息给村民，村头的大喇叭也播放了

预警通知，还“土法”敲锣警示。住得离河比较近的村民，在大洪水到来之前就被转移到了安全地点。“遇到大暴雨，基本上吃住都是在村部，24小时值班。村部灯一亮，村民就不慌。”

做好预警工作，才能防患于未然。黑龙江省气象台于6月28日、29日连续发出暴雨橙色预警信号，提示做好防暴雨应急工作。在黑龙江省同江市八岔赫哲族乡八岔村，尽管积累了多年防汛经验，但村党支部书记尤明国和村干部不敢掉以轻心，开会布置防汛工作要点，也启动了24小时值班制度。

“虽然这几年堤防稳固，但本着‘宁可十防九空，不可失防万一’的原则，我们还是年年都储备好物资，安排好人员，保护老百姓生命财产安全。”尤明国说。

一些地区靠科学研判抢出转移群众的“时间差”。

6月下旬，綦江重庆段出现80年以来最大的洪水。“在我们八岔站江段，平时綦江江面只有100米左右，6月22日洪水来时，江面已拓宽到150多米，而且水位还在以肉眼可见的速度上涨。”綦江五岔水文站站长刘劲梅及时将水位、流量、降雨量等信息上报。

结合科学研判，重庆市水文监测总站在6月22日11时50分将綦江五岔洪水橙色预警升级为綦江流域重庆段全线洪水红色预警，抢

出了8个小时的洪峰时间差，重庆綦江区、江津区得以及时转移疏散河岸沿线10多万人。

冲锋前线 全力救灾

面对山洪、泥石流等灾害轮番来袭，各地基层干部冲锋前线、全力施救，确保人民群众生命财产安全。

“泥石流来得很快，淤积的泥沙有1米多深，幸好家人经村里提醒住在二楼才躲了灾。”提及半个月前遭遇的泥石流，安徽省岳西县莲云乡平岗村村民李栋梁仍心有余悸。令他欣慰的是，泥石流发生后，当地干部们很快就到家里来看，并联系安排挖掘机、装载机和工程车，很快就清理掉泥沙。

“今年强降雨期间，全县近5000名干部群众参与防汛抢险工作。”岳西县应急管理局局长方文甫说，其中6月15日至22日强降雨期间，县应急救援队共执行救援任务17次，出动302人次，转移被困群众27人，排涝除险74处。

加快恢复生产生活、开展清淤消杀，应急救灾工作有序推进。

拉起警戒线，现场劝导居民转移，铆足劲搬运物资……为了应对綦江洪水，重庆江津区贾嗣镇组织抢险队伍争分夺秒帮助居民搬运物资。綦江贾嗣镇水位曾一度达到204.75米，超保证水位5.75米。

“作为洪峰过境的重点区域，我们在提前

接到预警通知后，便立刻组织5支抢险队伍，为抗洪抢险做准备。”贾嗣镇相关负责人说，洪峰过境后，抢险队伍又冲在前线，积极开展清淤和消杀工作。

妥善安置 重建家园

6月28日，广西桂林市相关部门组成联合工作组到阳朔县普益乡考察集中安置选址情况。当前，普益乡正在加快集中安置点建设，确保群众集体搬迁，早日安定下来。

三周前，连续强降雨导致普益乡上游村小窝屯后山边坡发生滑塌，造成7间房屋倒塌，11间房屋严重受损。经专家评估，部分房屋已不宜居住，需要整村搬迁。

妥善安置受灾群众，尽最大努力满足受灾群众生活所需，成为一些受灾地区相关部门近期的工作重心。

从普益乡上游村撤离出来的群众并未遭遇“无家可归”的窘境，很快被安置进集镇上的旅馆，每天还有免费的饭菜供应。

6月26日，在普益乡政府的安排下，村民在周边租房居住。“我们给予每户村民每月300元至500元的租房补助及每人每天25元的伙食补助，尽量满足他们的生活需求，减轻经济负担。”普益乡乡长倪发军说。

(参与记者：卢美婷 李松 杨喆)

(据新华社北京7月1日电)



中共一大址前重温入党誓词

7月1日，活动现场以诗朗诵形式讲述抗疫一线的党员故事。

当日，“七一”重温入党誓词仪式在中共一大址前举行，上海各行各业的党员代表参加。

新华社记者 刘颖 摄

统计显示，香港经济在2019年出现十年以来首次年度负增长，约一半的主要服务业营收剧烈下滑。2020年一季度，香港本地生产总值同比下跌8.9%，创有记录以来单季最大跌幅。洛桑国际管理发展学院发布的《2020年世界竞争力年报》显示，香港经济表现排名由第10位下跌至第28位。

全国政协委员、香港中华厂商联合会永远名誉会长施荣怀坦言，过去一年中，很多工商界的朋友对香港未来失去了信心。

持续不断的黑色暴乱，造成香港法治受损、民生受创，更令人担忧的是本土恐怖主义出现抬头迹象。香港警方由去年至今共检获5支真枪，破获14宗涉及爆炸品的案件。

“我个人把它称作香港转折关头的‘定海神针’。”香港特区政府政务司司长张建宗说，一年来的社会动荡让香港走到了十字路口，国家安全立法就是给香港一个重新出发的机会。

“对外部势力支持下的‘黑暴’活动，善良守法的香港市民已经忍无可忍。”香港内地经贸协会会长黄炳逢说，“如今国家出手，可谓大快人心。”

“国安，家不宁。”香港终于迎来由乱而治的转机！

全国人大决定出台后，香港各界“撑国安立法联合阵线”发起签名行动，短短8天就开设了5400多个街站，吸引2.5万人次义工参与，获得近293万名市民签名支持。

在中环做义工的香港旅游业雇员总会理事长梁芳远说：“当我讲到暴力事件给服务行业造成1200亿港元损失时，哗啦一下，好多市民涌上来签名支持国安立法，因为这真的戳到了广大从业者的痛处。”

“依法有效防范、制止和惩治危害国家安全的行为和活动，是为了更好保障香港守法居民的生命财产安全和基本权利自由，有利于香港尽快恢复秩序，实现更好发展。”香港各界联合会会长蔡毅说。

脱离国家安全谈香港发展，如同无源之水、无本之木。越来越多香港市民从“修例风波”惨痛教训中看清这个现实。只有通过国家安全立法筑牢“一国两制”底线，香港才能告别动荡和纷乱，重回良性发展的正轨，真正实现和谐稳定、安居乐业。

“大家都希望解决住房等深层次矛盾，但

‘一国两制’这个核心不巩固，香港无法前行。”香港高等教育评议会秘书长周文港说，尽快建立和执行好涉港国安法律，将有助于香港突破困局。

沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春。

6月18日至20日，十三届全国人大常委会第十九次会议对《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法（草案）》进行审议。

一个多星期后，十三届全国人大常委会第二十次会议审议通过《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》，并决定将这部法律列入香港基本法附件三，由香港特别行政区在当地公布实施。

“我个人把它称作香港转折关头的‘定海神针’。”香港特区政府政务司司长张建宗说，一年来的社会动荡让香港走到了十字路口，国家安全立法就是给香港一个重新出发的机会。

踏平崎岖，香江再启新征程

6月25日上午，40多名香港市民来到添马公园，快闪展示了一面长30米、宽20米的国旗，表达对国家安全立法的支持。蓝天白云映衬下，五星红旗格外鲜艳。

“感谢国家制定香港维护国家安全法，这将对维护香港繁荣稳定起到重要作用。”市民王渭康坚信，香港的未来一定越来越好。

共有6章66条的《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》，对香港特区维护国家安全的法律制度和执行机制作出系统全面的规定，为推进香港特区维护国家安全相关制度机制建设、加强香港特区维护国家安全执法司法工作提供有力的宪制依据和法律依据。

法律明确规定了香港特别行政区维护国家安全的职责和机构，分裂国家罪、颠覆国家政权罪、恐怖活动罪、勾结外国或者境外势力危害国家安全罪四类罪行和处罚，案件管辖、法律适用和程序，中央人民政府驻香港特别行政区维护国家安全机构等内容。

“法律起草过程中，通过多种形式听取了各方意见。草案文本形成后，有关方面专门就案文征求了香港特区政府和有关人士的意见，本着能吸收尽量吸收的精神，对法律草案文本做了反复修改完善。”中国人民大学法学院教授韩大元说，整个立法过程符合法定程

序、契合最大民意。

国家安全底线愈牢，“一国两制”空间愈大。

汇丰、渣打、怡和等在港外资集团纷纷表态，认为该项立法从长远而言能够为香港带来稳定。香港总商会一项调查显示，在418家企业受访企业中，75%的企业认为香港国家安全立法会对日常业务营运产生正面影响或不会构成任何影响。

“根据‘一国两制’原则，香港的资本主义制度、自由经济和信誉良好的法律制度依旧健全，资金自由流动、进出香港畅通无阻。香港继续作为国际金融中心蓬勃发展，是连接内地与世界的门户。”香港特区行政长官林郑月娥说，香港维护国安法将引领香港重拾“东方之珠”的美誉。

国务院港澳事务办公室副主任张晓明表示，国家安全底线越清晰、屏障越牢固，香港越安定繁荣，香港同胞与祖国内地人民的感情越亲近，香港的优势越凸显，自由发挥空间越大，社会创新活力越强，对国家深化改革开放和中华民族伟大复兴的贡献也会越来越大。

海天何其寥廓，壮志终当凌云。香港国安法颁布后的第一个回归纪念日。金紫荆广场上，五星红旗和紫荆花区旗又一次伴随雄壮的《义勇军进行曲》冉冉升起。

“我相信香港会踏平崎岖、重新出发，在国家的坚定支持下发展得越来越好，普罗大众的生活也会变得越来越好。”香港工联会理事长黄国说出了绝大多数香港市民共同的心声。

春耕夏耘，万物生长。

23年间，“一国两制”在香港的实践就像一棵幼苗，在风雨中茁壮成长，硕果累累。尽管遭遇一时之艰难，中央贯彻“一国两制”方针的决心始终坚定不移。

“一国”是根，根深才能叶茂；“一国”是本，本固才能枝荣。以法律构建起维护国家安全的坚固屏障，“一国”之本得到巩固、“两制”之利更加彰显，香港发展前景必将更为广阔。踏上新征程的700多万香港市民，必将重新写下香江不朽名句。

(记者：赵博 刘欢 苏晓 查文晔 李寒芳 牛琪) (据新华社北京7月1日电)

百日千万网络招聘发布岗位信息2761万人次

本报讯（记者李丹青）3月20日至6月30日，人社部发起实施了“百日千万网络招聘专项行动”。目前，专项行动历时百天，共举办线上招聘会14392场，组织208万家企业发布岗位信息2761万人次，在线接收求职简历1943万份，为招聘求职提供了便捷高效的对接通道。

据介绍，专项行动落幕后，招聘服务不会打烊，市场热度仍将延续，常态化招聘将持续跟进，各地人社部门线上线下招聘服务不间断。国家级公共招聘平台动态发布最新招聘需求，日常岗位保持在110万个。各地公共招聘网站归集本地招聘信息，岗位规模超千万。

“目前，低风险地区现场招聘已经启动，‘面对面’对接服务有序铺开。”人社部相关人士介绍，社会力量参与的公益招聘还会不断推出，提供更多类别的招聘岗位。

同时，系列专项招聘将陆续推出。2020年全国民营企业招聘月活动即将开启，生活服务、装备制造等专场招聘滚动上线，预计将有11000家企业推出岗位60万个。高校毕业生“特别招聘行动”接续推出，每月将开展一次综合性招聘，每周将举办一次专业或行业性专场招聘，提供不断线就业服务。7月中旬，还将上线“就业在线”平台，持续为求职招聘提供全流程线上服务。

“绿”变“金”，就在眼前实现了

(上接第1版)

从最初的简单在屋子里摆几张桌子，把最简朴的蘸酱菜、黄瓜拉皮、小鸡炖蘑菇这些农村家常菜端上饭桌，到2018年在自家门前的小院里增加了特色木质餐厅，再到2019年购置了新房产，在保持老屋风格不变基础上进行了前后院翻新……现在，刘养顺家的农家乐已经进入了“3.0时代”。

之所以能有如此“豪横”的变化，不仅仅是刘养顺老两口的退休工资从每人每月400元涨到了2000多元，还有农家乐高峰期“一天来10来桌客人，收入上千元，一年10多万元”的收入。

“外地客人来我们这儿，就是因为这儿空气好，景色好，地里的蔬菜现吃现摘。”刘养顺说，这几年农家乐办下来，他发现自己几十年见惯不怪的山山水水中竟藏着巨大的财富。

一条街的新生活

发现绿水青山中潜藏“宝藏”的不仅仅是刘养顺一家。

在刘养顺家的示范带动下，“溪水农家乐一条街”已在当地有一定知名度。

“刘大哥特别好，问啥都告诉我们，有时候他们家客人住不下了，就介绍到我家来。”和刘养顺家一墙之隔的是“乡韵农家院”，女主人高凤香原来也是林场职工，后来搞了几年木耳培植。现在，她也在刘养顺的带领下经营起了农家菜和民宿。

走进小院，左右两边的菜地里，各种农家菜鲜翠欲滴，正等待客人们采摘。进入房间内，淡黄色的地砖、原木色的桌椅、整洁的被褥，乡韵农家院的里外外被女主人打理得井井有条。

“别看我们这是农家院，客房里都有独立卫生间的。”在高凤香的家里，各种设施的存在总让人感觉这里跟记忆中的农家不太一样。

太阳能热水器、电锅炉、健身器材……各种生活、娱乐设施保障了游客的生活、休闲需求。消毒柜、卫生用品以及厨房里贴着“洗菜”“洗肉”标志的水池，也让里里外外更显得干净卫生。

正因为越来越多的同行出现，各种规范及标准在“溪水农家乐一条街”上形成起来。卫生、环境、服务这些不仅不是麻烦，反而成为吸引游客数量、增加家庭收入的“利器”。

与此同时，各种特色也竞相出现。

在溪水林场众多农家风格民宿中，“岭上欲雪”显得与众不同。咖啡、酒吧、手工艺品——各种时尚元素融入绿水青山后有着别样的风味。

“我们主打的项目之一就是亲子游。”民宿创办人、来自山东青岛的于璐告诉记者，当年就是看好这里的山水和空气。

“我们在不同的季节策划不同的活动。”据介绍，岭上欲雪会组织游客春季挖野菜，夏季摘豆角、秋季掰苞米，冬季滑雪。这样一来，当地农场职工自己家种的绿色食品又被来自天南海北的客人带走品尝——过去的自留地，如今变成了“商品菜”。

农家乐、民宿的兴起，让森林伐倒后的林区职工，又多了一个赚钱的门路。

一个区的新希望

“前几年，我们这儿分为景区、花海、农家院3个部分，现在，我们要把它们整合到一起。”溪水林场分公司副经理秦瑞亮站在刘养顺家门前近9米宽的车道上给记者讲述着当地“田园、公园、家园共生发展的思路”。

2016年溪水经营所全所农家乐仅1家，现在农家乐和民宿有30余家。2019年，溪水经营所餐饮服务业产值突破100万元。守着绿水青山坐在家里就有法子赚钱，在当地不是一件不可能的事情。

这其中，除了林区职工辛勤与奋斗，伊春市以及溪水林场的支持与引领也必不可少。

过去的溪水林场，水泥路只有3米宽。随着各种特色项目的发展，特别是外地来这里体验农家乐、民宿的游客增加，3米宽的水泥路就显得太窄了。

扩道，成为林场不二的选择。

这还不是全部。为了支持林场职工创业、致富，近年来，林场先后迁移了土堆、垃圾堆，进行了环境规划，去年下水管线建设完工更是打通了农家乐、民宿经营场所卫生、干净的“最后一公里”。

曾经用破木板搭建的各种棚子都变成了统一、坚固的彩钢房，林场以前没有的太阳能路灯也在道路两旁树立了起来。曾经只能“猫”在家里的冬天，也被林场分公司打造成了“溪水冰雪欢乐节”，雪滑梯、冰壶、冰嘎等项目让来自南方的游客纷至沓来。

“南方来的孩子没见过冰雪，把大冰块抱到火炕上玩，乐得不行了。”秦瑞亮说，仰仗独特的自然资源，现在的溪水林场一年四季职工都有得忙，只要肯努力，家家户户的生活都能过得不错。